

2010-11-17 第 07 版：文化广场

何方来？何时来？且说由来(上)

作者：万思行 来源：北海日报

闲来翻阅数月前集束的市报，范翔宇的新作《客来何方 客来何时》(下称《客文》)赫然入目。《客文》是市报副刊新近开辟的《北海客家》专栏开篇之作，作者从北海客家人的谱牒入手，以具体、详细的资料，叙述和分析了北海客家人迁徙过程和分布状况，堪称地方人文史研究力作。

与其说《客文》勾起了我的兴致，不如说《客文》的“醇香”正为我所追寻，于是，狗尾续貂也说由来。

客家形成的历史，在我国移民史、地域经济发展史、姓氏关系社会史中均居有不可或缺的地位。探研客家形成的过程，当从我国几次人口大规模迁徙的历史大格局中寻找踪迹。史料记载，我国历史上人口的大量迁徙，究其性质主要有“三乱两治”共五次。“三乱”即晋永嘉之乱、安史之乱、靖康之乱；“两治”即明洪武至永乐年间和清康熙之际的内政治理。“三乱”因战争造成或直接影响了朝代的更替（或被迫迁都），使大量的人口沿着中原——江南（今江浙及安徽的皖江段），再由江南入赣南、闽西南和岭南的方向流动。“两治”是明、清王朝为治理战乱，抑制豪强，戍边屯田、开山垦荒的需要，由朝廷有计划、有组织、有秩序向不同方向进行的大批人口内迁外移。这五次大迁徙不同于秦朝派兵南下，其迁徙时间最短的有几十年，长的则超越了三个甲子。

上述大迁徙与客家的形成密切相关的时期主要是宋、明两代，它是客家源流产生的主要阶段。南宋时期，现今的赣南、闽西南、粤东是客家人的祖居和聚集地。一些学者进行了大量的实地调查，通过查地方志、族谱等资料，运用统计学归纳法得出结论：大约在宋末开始形成客家民系，今客家人的祖先主要是在宋末

元初（宋仍有年号与之并存）的八九十年中迁入广东。明代是粤北及东部地区外来人口大量迁入的又一个高峰期，粤北的主要来自福建和江西，其中福建人中属客籍的曾居汀州，江西的则来自赣南。

在这样一种格局中，北海客家是如何形成和产生的呢？让我们在历史的时空中，寻觅它的轨迹。

一方面，环观北海所处地理位置，南濒大海北接玉林，西邻钦州。从汉代有合浦郡至清末的廉州府，北海与西邻“廉钦、廉钦，又连又亲”有一种斩不断、理还乱的关系，故大凡涉及到钦州的文物史料，多半离不开合浦和廉州。在追溯北海客家源流的问题上，廉钦多半可以一调同“弹”。

北面的玉林，史上多称郁林州（间或有郡制，曾置白州，容管经等）长期为广西所辖。其域内博白、陆川也是客家人口众多的大县。北海客家有无从北部进入的可能？亦当厘清。

第一，从唐代中叶起，因受朝廷贬，流放或随军转移到岭南，从西北方向进入合浦郡的人和事就常有发生；唐代后期北方移民开始陆续进入岭南，其路线主要有两条。

东线：华北平原的中东部地区——淮南——江南——江西。其中一支溯赣江越大庾岭进入粤北，当中的一小部分人经西江流域，沿江而上进入广西的梧、容两州。

中线：关中和华北平原西部地区——河南，然后分水陆两路南下，其中一支经湖北——湖南沿当年秦军路线入岭南到桂北，亦有一小部分南下至郁林州。

第二，在宋代广西是官流放岭南的主要地区之一，仅高宗绍兴二十五年（1155年）十月就在容州（今容县），钦州等四地一次安置了一大批被贬的官吏。其中，既有来自中原的北方移民，也有江南、两湖及江西籍的，且一般都携家同往。然而，他们当中的绝大多数不是客家人，即使有极少量后来进入客系，至多

也只能算客家先民。

与之并存的一个现象是：几乎在同一历史时期，现今广西的北钦防沿海地区多有福建籍移民，据宋代文献《岭外代答》卷3中《五民》、《图经》载：钦州民有五种，四曰射耕人，本福建人射地而耕也，子孙皆闽音。”廉州俗有四民，二曰东人，杂处乡村，解闽语，业耕种。”这就是今天有为数不少的老北海人称自己的先祖是福建人的来由。

学者徐杰舜所著《广西客家的源流、分布和民俗文化》也认为：原郁林州所属的博白和陆川两县，客家移民在清代前期即已从粤北韶州（今韶关市）的翁源县迁入，与粤东南地区的客家人不属一个系列。

更重要的另一方面：反观东边，在历史上，即使是近代北海一带一直隶属广东管辖。这种机缘，使得北海客家与广东客家具有天然的、不可分割的渊源。虽前述自唐宋至明末，广东一直是移民迁入的主要地区。到了清代，这种情况发生了转变，一是朝廷谪官的流放地已不再是岭南，而改为更加遥远的西北大漠——新疆伊犁；二是出现了湖广填四川的外迁，如雍乾之际，广东、福建两省几乎每年都有成批的百姓结伴入川；三是因迁海复界而形成的区域性内部流动；期间，岭南地区人口的迁移主要是居于粤东、粤北地区的客家人，大量迁入珠三角及粤西其他州府，选地之一就是廉州。

乾隆元年（1736年）至四十一年（1776年）的四十年间迁入廉州的客家移民达三万人。

自乾隆以后外府列县人迁居钦者，五倍于土著。只是，这五倍于土著的移民中，到底有几多客家人？在现今合浦境内居住的又有多少？无从知晓。

同治四年（1865年）由于在此前的10余年间，开平、恩平与阳江一带土客因学额应考之争械斗不断，为了平息事端，是年十月朝廷派专员劝谕十数万客众他迁，发给资费白银大口八两，小口四两，派兵丁分途保护送往高、廉各府州县

及广西贵、容等十一处，觅地居住谋耕。

这些史料较为充分地说明，北海客家的主体大致在清朝初年至中叶，主要从广东中东部西迁而来。从而相对清晰地回答了“客何方来，客何时来”的问题。